
VERBALE  DEL 10 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 10 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Savoca,  il quale alle ore 09:45  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Orilia, Savoca, Serio, Tusa e Viscuso. 

Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Marchese, Scarlata e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09:48 entra in videoconferenza il consigliere Marchese. 

Il consigliere Serio si sente molto deluso, in quanto sebbene si invitino i rappresentanti delle partecipate 

alle riunioni in videoconferenza, non danno mai risposte esaustive per risolvere le criticità presenti sul 

territorio. Pertanto ritiene che il Sindaco dovrebbe dimettersi.  

Il Presidente Savoca si associa a quanto detto, e afferma che i problemi sono tanti: da anni non si effettuano 

le potature, da anni le strade sono al buio e da anni non vengono ripristinati strade e marciapiedi. 

Alle ore 09:51 entra in videoconferenza il consigliere Guaresi. 

Il consigliere Tusa ricorda che nella seduta di ieri in cui era presente la polizia municipale, si aspettava 

qualche risposta di incoraggiamento per il lavoro svolto dai consiglieri, che con solerzia cercano di risolvere 

le criticità territoriali. I consiglieri avevano chiesto le telecamere, come deterrente nelle discariche abusive, 

ma citando una serie di leggi sulla privacy ed altro, hanno risposto che non si possono utilizzare. Anche sul 

controllo del territorio e della Costa Sud sono stati molto vaghi, dichiarando che non possono garantire un 

controllo. Inoltre sulla viabilità hanno risposto che è di pertinenza degli uffici competenti e dell’assessore 

pertanto, sebbene è stato gentile nel rispondere a tutte le domande non ha dato nessuna risposta positiva. 

Infine sulla sosta dei camper nel nostro territorio, ha risposto che la sosta è consentita, ma non ha tenuto 

conto che non si tratta di soltanto di una sosta, ma di vero e proprio accampamento. Tutto ciò non va bene in 

una città dove necessitano controlli, attenzione ed educazione al senso civico. Per quanto riguarda il 

decentramento, ancora non si sa nulla, ricorda che vi erano 60 giorni di tempo dall’ultima comunicazione, 

altrimenti l’amministrazione, relativamente al  decentramento, sarebbe stata commissariata. Spera che non si 

riduca a delegare le competenze senza possibilità di azione. 

Il Presidente Savoca ricorda che nella seduta di ieri aveva chiesto se 5 delle 20 unità presenti a Mondello 

potessero essere spostati sulla Costa Sud, per fare da deterrente all’inciviltà a cui siamo costretti ad assistere 

giornalmente. Il commissario ha risposto che il personale non è sufficiente, è sembrato che volesse difendere 

l’indifendibile, rifilando tante giustificazioni, a suo parere si potrebbe cercare di gestire il servizio anche con 

le poche risorse a disposizioni. 

Il consigliere Marchese si scusa del fatto che ieri sia dovuto uscire dalla videoconferenza per motivi 

personali, ma dai commenti dei consiglieri constata che è stato un incontro molto sterile. Capisce la sosta 

temporanea di un camper, ma non il crearsi di un campeggio, soprattutto in un’ area non autorizzata, come 

Viale Di Vittorio, dove vi sono molte abitazioni e vi passa il tram. È inammissibile che questi nomadi non si 

attengano alle regole di civiltà e di coabitazione con altri cittadini. Devono rispettare le regole, in quanto 

nella via risiedono tanti cittadini che sono stanchi di vedere i loro comportanti poco consoni e civili. 

Rammenta che i mercatari non possono posizionare i loro stalli per via degli escrementi che 

quotidianamente questi nomadi lasciano sui marciapiedi. Infine ricorda che il Sindaco si vantava che 

Palermo è la città della cultura, cosa di cui anche lui va fiero, ma si chiede se questi nomadi invece di 

campeggiare in Viale Di Vittorio avessero scelto Mondello li avrebbero lasciati o li avrebbero fatti 

sgomberare immediatamente? Il decoro va mantenuto non solo nei posti dove vi è affluenza di turisti, ma 

anche in periferia dove  vivono tanti cittadini onesti e dignitosi. 

Alle ore 09:59 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il consigliere Cardella si dispiace che l’incontro di ieri non sia stato proficuo, alle loro domande sono state 

date risposte poco chiare. Occorre essere più incisivi e cercare di risolvere le tante criticità presenti sul 

territorio, basti pensare alle tante strade al buio e ai rifiuti ingombranti e alle strade non spazzate del 

quartiere.  

Il consigliere Scarlata ritiene che tutti gli incontri portano sicuramente a una visione nuova che ai 

consiglieri può sfuggire. E’ vero il consiglio ha grandi aspettative per la risoluzione delle problematiche, ma 



purtroppo le risposte degli ospiti non sono mai quelle che loro si aspetterebbero. Il comandante non ha fatto 

altro che ribadire ciò di cui tutte le partecipate soffrono, ovvero l’età avanzata degli operatori e dei vigili e lo 

scarso numero degli stessi. Una città grande come Palermo, dovrebbe avere un numero maggiore di 

impiegati in tutto i settori, pertanto il comune di Palermo dovrebbe accedere a quella grande risorsa che gli 

viene data da un servizio esterno come i percettori del reddito di cittadinanza e utilizzarli in lavori di 

pubblica utilità, anche a supporto dei vigili, durante gli orari di entrata e uscita delle scuole. Condivide 

quanto detto dal consigliere Marchese e ritiene che anche le periferie dovrebbero essere attenzionate, come 

le vie della Palermo bene, in quanto non vi sono cittadini di serie A o di serie B. Anche lui mostra delle 

perplessità in merito al poter sostare per settimane intere con il camper su strade cittadine, in quanto tutto 

questo è possibile nelle aree attrezzate e non in un agglomerato urbano. Riconosce che le videoconferenze 

hanno dato più possibilità di interfacciarsi con le autorità e le partecipate 

Il Presidente Savoca ricorda che da sempre chiede che vengano date risposte scritte, in modo da poter dire 

e dimostrare ai cittadini che i consiglieri circoscrizionali sono con loro e lottano per risolvere tutte le 

criticità, ma no sono supportati dall’amministrazione. 

Alle ore 10:10 esce dalla videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il consigliere Guaresi racconta un episodio  accaduto stamattina. Prima che si registrasse la seduta di 

videoconferenza, si trovava su un tratto della seconda circoscrizione con gli operai della Reset che stavano 

diserbando. Si è fermata una signora che ha lanciato il sacchetto della spazzatura sul marciapiede, 

nonostante vi fossero i contenitori vuoti. Ripresa per il gesto, la sig.ra ha pure reagito infastidita. Tutto 

questo è triste perché denota che a tanti cittadini manca il senso civico, pertanto sconfiggere l’inciviltà 

diventa molto difficile. Informa che ieri i vigili hanno multato quattro persone, tra questi anche un uomo a 

cui avevano detto di non gettare i rifiuti, ma lui lo ha fatto ugualmente. Anche a suo parere le risposte del 

commissario hanno lasciato l’amaro in bocca, in quanto da anni si chiede l’installazione delle telecamere per 

sconfiggere l’abbandono indiscriminato dei rifiuti e nonostante si sappia che la polizia municipale ne sia in 

possesso, le stesse non possono essere installate, in quanto la sola telecamera non è sufficiente per 

sanzionare il trasgressore, ma è necessaria anche la pattuglia sul posto. La cosa lo lascia molto perplesso, ma 

vuole informarsi e se ciò non corrisponde a verità lo farà presente al Prefetto.  

Il Presidente Savoca afferma che tante dichiarazioni rilasciate dal commissario non sono state apprezzate, 

come quelle sul controllo del territorio e della costa e dei camper che hanno preso di mira Viale Di Vittorio. 

In ogni caso loro lotteranno sempre per portare il decoro e la civiltà nel quartiere che amano. 

Alle ore 10:15 esce dalla videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Orilia e Serio e il consiglio 

approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 11 febbraio  2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato per 

appello nominale  alle ore 10:22. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Scarlata, Viscuso e il 

Presidente Greco.  

Alle ore 10:23 esce dalla videoconferenza il consigliere Guaresi. 

Si dà lettura del verbale del 06 marzo 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato per 

appello nominale  alle ore 10:26. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Guaresi, Scarlata, Viscuso 

e il Presidente Greco.  

Alle ore 10:27 il Presidente Savoca chiude la seduta. 
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